

# 匠心绽放绚丽之花 实干凝聚奋斗之志

## 嘉兴劳模先进唱响“劳动最光荣”时代乐章

匠心绽放绚丽之花,实干凝聚奋斗之志。在“五一”国际劳动节即将到来之际,嘉兴市召开庆祝大会,隆重表彰劳模先进。他们中有扎根一线,践行智制创新的实干先锋;有潜心钻研,推动产业升级的技术精英;有心系群众,服务千家万户的最美职工……他们用自己的行动,推动劳模精神、劳动精神、工匠精神在全社会发扬光大。今天,我们选登部分嘉兴劳模先进的动人事迹,唱响“劳动最光荣,劳动最崇高,劳动最伟大,劳动最美丽”的时代乐章。

### 德技兼备的“标兵小哥”

◆人物名片

**胡敏**,嘉兴顺丰运输有限公司海宁分公司快递员,全国五一劳动奖章获得者,“最美嘉兴人·最美职工”



“做一件事,就要认真把它做好,我要成为快递小哥的技能大师。”这是嘉兴顺丰运输有限公司海宁分公司快递员胡敏给自己定下的目标。自2006年加入顺丰以来,胡敏不断加强学习快递业务理论知识,努力钻研操作技能,凭着顽强的毅力和高度的责任感和工作热情,完成了从一名快递员到“标兵”的转变。荣获“浙江省快递技术能手”称号,入围第五届“中国梦·邮政情”寻找最美快递员“全国50强”。

服务是一门技能,更是一份责任。在工作中,胡敏一丝不苟,为了保证快件快速、准时、安全地送到客户手上,平日每天早晨7点左右到公司,整理快递、分类装车,规划路线……一系列派送前工作完成后,一天的第一次派送才正式开始,晚上基本9点才回家。遇到快递旺季,早六晚十更是家常便饭。用心服务好每一位客户,安全高效派送每一个快件是他在工作岗位上的初心。从业16年以来创造了客户零投诉的良好口碑。截至2022年,已获7次地区服务标兵、1次网点服务标兵、1次道德服务标兵的荣誉称号。同时,胡敏热心公益事业,加入海宁市博爱365志愿服务队,利用空余时间参与各类志愿服务活动,16年来,累计献血9次,合计3600ml,累计献血小板68次,合计26700ml,展现了一名新时代职工的社会责任感。

### 扎根乡村的“辛勤园丁”

◆人物名片

**董卫红**,嘉兴市秀洲区王店镇建设中心小学教师,嘉兴市劳动模范



38年扎根偏远农村一线讲台,嘉兴市秀洲区王店镇建设中心小学教师董卫红用坚定的信念、高尚的师德、忠诚的魂魄,践行着“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的好老师标准;用踏实的行动“做学生锤炼品格的引路人,做学生增长知识、做学生创新思维的引路人,做学生奉献祖国的引路人”。有人问董老师:是什么力量让你30多年坚守乡村教育讲台?董卫红说:“很简单,一个字,爱!一是因为我爱我的工作,二是因为我爱我的学生,三是因为我爱哺育我成长的建设小学。”在38年的数学教学岗位上,他以“学会学习”为理念,课堂教学精益求精,辅导学生耐心细心,深受学生喜爱;在21年的学校中层岗位上,以“立德树人”为根本,努力凸显学校育人特色,深受家长和社会各界好评。

课堂内,董卫红是一位学生热爱的好老师;课堂外,他更是学生和家长们喜爱的知心人。每当新学期开学前夕,董卫红老师都会在学生报到前打扫好教室卫生,还会把任教班级的窗帘拆下并带回家洗干净。董卫红说,教育学生要有爱心,要讲奉献,教师无私的举动比空谈的说教更有效。面对患病、家庭困难等特殊学生,董卫红组织开展“亲情树下共成长”主题班会课活动,让特殊学生感受到学校、老师、同学的温暖……38年来,董卫红扎根农村教育,静守三尺讲台,把爱和智慧播撒到了每个学生身上。

### 攻坚克难的“敬业巧匠”

◆人物名片

**张书金**,浙江华友钴业股份有限公司设备技术主管工程师,浙江省五一劳动奖章获得者



“有难题不怕,怕的是没有攻坚克难的勇气。”在浙江华友钴业股份有限公司设备技术主管工程师张书金就是攻克一道道“敬业巧匠”。近年来,张书金带领团队对公司的核心设备实施TPM保养管理,落实定期维护,积极与车间沟通,深入现场了解设备运行状态,将原来的抢修变为计划维修,年设备故障率从10%降低到4.92%。电池级氢氧化钴超细碾磨,因速度高装配精度高,维修难度大,但他带领团队,通过组织理论学习,详细了解设备的结构原理,把握主要的装配环节,维修时现场亲自指导,从每个环节验收把关,直到最后开始试车,实现了一次性成功,维修时间从一周降低到3天完成。

随着新能源汽车的快速增长,规模和智能化也随之蓬勃发展,原厂设备都需要更新换代和智能改造。他带领团队敢于担当,啃硬骨头,先后组织实施节能减排项目8项、智能技改项目9项,推动企业从“制造”迈向“智造”。在工作中,张书金立足传帮带,依托技能工作室,开展系列培训和实操培训,提高机修工和操作工技能。通过工作室培养学习,许多员工取得国家资格证书,取得高级工15名、技师6名、高级技师3名,其中一名员工荣获“嘉兴市首席技师”。多年来,张书金为公司培养出一批批技术过硬、功底扎实的专业人才,实现了专业人才的可持续发展。

### 留住美丽的“白衣天使”

◆人物名片

**朱娟英**,嘉兴市妇幼保健院乳腺外科主任,嘉兴市劳动模范



她被人们称为留住美丽和自信的“白衣天使”,30多年来,朱娟英坚持临床一线,为无数患者带来健康福音。1991年,朱娟英大学毕业到嘉兴市妇幼保健院工作。较强的动手能力和踏实勤奋的工作作风,使得院领导在考虑发展乳腺科人才时,第一时间就选择了刚刚而立之年的朱娟英。2000年,医院正式成立乳腺病学科。朱娟英更忙了,一天的工作都是满满的,上午门诊,中午写病历,下午忙碌在手术台上。每天早上,她都会提前一小时上班,早早地查好房,给每位手术病人亲自换药。这样的工作方式,她一直坚持到现在,从未间断。扎实的医疗技术和对病人的关怀备至,使得朱娟英的人气渐渐传了开去,慕名而来的患者经常上班前就挤满了诊室,乳腺科的床位一再爆满,科室从开创新现在,至少搬过9次家,皆是因为人满为患。

“拥有完美的曲线,不仅可以帮助患者恢复自信,重获女性尊严,同时也增加了她们抗癌的信心,能更好地配合治疗,有助于提高治疗效果。”自2016年起,朱娟英领衔开展了各类乳房重建手术。朱娟英还利用业余时间,和病区护士长一起成立开展“守护红丝带”志愿服务,建立“心灵之约”微信群,组织新老病友见面会,开展科普讲座,让患者及家属树立生活信心,勇敢面对疾病。

### 心系三农的“育种专家”

◆人物名片

**黄海洋**,嘉兴市农业科学研究院正高级研究员,浙江省五一劳动奖章获得者



“农业是对生命的承诺,搞农业需要有点情怀。”黄海洋从分配到嘉兴市农科院起,就追随老一辈育种家常年往返于嘉兴和海南,在三十多年的育种生涯中,他始终用实际行动践行、传承“南繁精神”,弘扬红船精神,体现了新时代育种人的科学素养和精神风貌。黄海洋热爱农业科研事业,长期坚守科研一线,先后参与承担国家973计划、中科院战略性科技先导专项、浙江省重大育种专项、嘉兴市重点科技项目10多项,以第一完成人荣获嘉兴市科技进步一等奖1项、三等奖1项;浙江省农业科技成果转化推广奖1项。作为新时代的“育种人”,始终坚持“你无我有,你有我优,你优我特”,不断超越自我,用实际行动谱写出一流的科研业绩。率先在“长三青”开展“长流的科研”育种,开辟了质粒型育种新领域,并实现了粒型与品质双突破,新增水稻梗杂交稻品种——嘉丰优2号入选“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”,在国家博物馆展览。

在提升科研业绩的同时,黄海洋不断磨炼服务三农、服务基层的技能,既埋头苦干又不断创新,把自己锤炼成更加懂农业、爱农村、爱农民的科技骨干先锋。黄海洋等领衔的“知行者+”党员志愿者服务队活跃在服务乡村振兴战略的前哨阵地,在生产一线发现问题、解决问题,开展技术服务、成果转化和科研攻关等活动,服务乡村振兴。

### 红色传承的“宣讲典范”

◆人物名片

**袁晶**,南湖革命纪念馆(红船精神研究院)宣传教育部主任,嘉兴市劳动模范



牢记初心使命,讲好“红船故事”,是南湖革命纪念馆(红船精神研究院)宣传教育部主任袁晶的不懈追求。作为第十三届全国人大代表、浙江省第十五次党代会代表,袁晶深知自己肩上的担子,扎根基层一线岗位近二十年,她始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,从党的光辉历史中汲取奋进的力量。党史宣讲工作是一种细节文化,作为党史宣讲员,袁晶深知不应只是一个知照者,更应该是一个研究者。在工作中,她学会静心研究,研究党史、历史知识,研究宣讲新形式,研究受众的心理状态,将理论与实际工作相结合学以致用,增强观众参观教育的有效性。她牵头组建了“红船宣讲小分队”,打磨20堂优秀党课案例,并以“党课菜单”形式对外推出,开展进学校、企业、社区等“七进”活动,撰写的20多篇专业论文,发表在各类党史、文博省部级刊物、杂志上。广大青少年是宣讲对象的重要群体,袁晶积极主动与各级各类团组织、学校对接,开展“党团队三旗传递暨浙江省少先队”红船精神宣讲“中华文化我弘扬”活动;连续多年承办了“追寻红色之源 探索党史育人”为主题的嘉兴市属学校师生暑期红色夏令营活动;策划“革命文物映初心 红船领航高校行——行走的思政课”品牌项目,创新服务思政课程的宣讲载体,让革命文物和思政课程活起来。

### 风雨兼程的“先锋司机”

◆人物名片

**包定能**,平湖市亚太物流有限公司车队长,浙江省五一劳动奖章获得者



“有事包给我,一定能办成。”在平湖市亚太物流有限公司,大家都熟悉这么一句话。做出这一承诺的是公司车队长、“汽车维修技能先锋工作室”负责人包定能。从业22年来,包定能一路从“小包”成长为深受同事们尊敬的“包师傅”,承担着汽车维修技能人才传帮带、技术攻关等重任。包定能一直保持着严谨的工作态度,近20年的货运司机职业生涯中,没有出过一次安全事故,创下安全行车150余万公里的良好业绩。在日常工作中,他还总结出了“包定能先锋工作法”,即“包联重点片区、包联重点班组、包联重点司机;定安全保证、定帮带计划、定绩效目标;安全能保证、技术能过关、作用能发挥”,先后获得平湖市劳动模范、最美货车司机等荣誉称号。

2022年疫情期间,司机们情绪波动大,包定能一方面以身作则,风雨无阻,奔赴特殊时期运输第一线,一方面向司机们宣讲国家疫情防控政策要求,稳定司机们情绪。特别是2022年平湖“3·13疫情”暴发,包定能第一时间组建疫情防控小组,每天对车辆、停车场、办公区、员工宿舍等开展无死角消杀,为司机发放防疫物资,建立防疫临时隔离区,为隔离区的司机们做好消杀送餐等防疫后勤保障工作。2022年4月,海宁疫情严重时期,主动参与防疫检测设备的运送任务,彰显了一名“先锋司机”的责任担当。

### 守土有责的“窗口尖兵”

◆人物名片

**程诚**,嘉兴市食品肉类有限公司冷藏分公司二级主管,“最美嘉兴人·最美职工”



“在工作中要少一些计较,多一些奉献。少一些抱怨,多一些责任。要把工作当作一种快乐,把工作当成一种使命。”这是嘉兴市食品肉类有限公司冷藏分公司二级主管程诚的工作准则。作为冷链单证窗口工作人员,程诚一方面严格执行管理制度,一方面主动为客户着想,实行提前报备预约制度,通过线上报备驾驶员健康信息、车辆信息、“四证一码”货物信息等,在线预审报关单、检疫证、消毒证明、浙食链等材料,节省客户办理时间,大大提高了办事效率。

去年疫情期间,程诚积极响应号召,果敢坚毅逆行,守好公司小门,登记排查临时登记进出车辆的车辆,单线对接省外货车司机,引导冷藏分公司的货物进出,无论刮风下雨,她坚持“上车门”服务,把柜台窗口直接搬到货车窗口,把服务延伸到现场。她还主动为司机代订送餐,支援兄弟企业进行战斗第一线,为守住嘉兴老百姓的“菜篮子”尽自己的一份力量。同时,严格监督排查进口冷链食品,积极参与核酸检测志愿服务,勤勤恳恳、无怨无悔。在创建文明城市志愿服务中,程诚主动参与,与民警一起开展交通执勤、文明劝导等活动,尽心尽力,以身作则,为创建文明城市做出了应有的贡献。

### 转型升级的“革新大师”

◆人物名片

**周锋**,富鼎电子科技(嘉善)有限公司生产组组长,嘉兴市劳动模范



一路学习,一路钻研。在富鼎电子科技(嘉善)有限公司,周锋是出了名的学习达人,通过十余年的不懈努力,他成为笔记本电脑外壳制造工程技术的管理、开发及机器人自动化导入领域的技能大师,被选树为浙江工匠。推广“机器换人”,是企业转型升级的必经之路。“机器换人”是一项技术含量高、专业化程度高的工作,大多数企业对哪些设备、哪些工序需要换、怎么换存在困惑。结合这些问题,作为推动项目的骨干及带头人,周锋通过不断学习了解机器人的使用性能,并结合自身生产工艺,对机器人进行开发研究,设计各种专用夹具替代人工作业,实现自动化生产模式,为公司在节省人力、提高效率、改善制程周转、减轻员工劳动强度、改善员工工作环境等方面取得了较大的成绩,共节省人力200多人,每年节省开支500多万元。为推动公司节能降耗,周锋组织成立项目小组,研究开发低碳环保项目,优化机台加工工艺及参数,仅电气消耗就为公司节约180万余元。

发扬传帮带精神,是周锋一直以来秉持的责任感。2017年,公司成立“周锋数控铣工工作室”,2022年获浙江省高技能人才创新工作室。周锋培养、引领团队解决生产中的各种技术难题,科研攻关,优化生产工艺,提升效率。同时组织数控加工中心、计算机绘图编程、机器人领域等技术人才的培训,将所学知识传承下去,培养出一批又一批的技术人才,目前他带出的徒弟团队人员已有400多人。

### 锐意进取的“技术能手”

◆人物名片

**杨云**,新秀集团有限公司省级重点企业设计院制版组长,“最美嘉兴人·最美职工”



他是扎根一线的技术能手,锐意进取的创新先锋。作为新秀集团有限公司制版组长,杨云自2009年加入公司,先后为公司完成申请实用新型专利6项,外观设计专利25项,多次荣获全国、省级行业设计大赛荣誉。推动企业高质量发展,关键在于创新。杨云努力履行岗位职责,不断解决企业乃至行业发展中的管理和技术难题,为箱包从传统制造向“智能制造”转变贡献力量。杨云的日常工作就是创新设计,根据市场和客户需求,打破传统常规,设计并跟进制造出符合要求的箱包产品。他在设计创新领域不断突破求变,先后获得中国技能大赛——“狮岭杯”全国皮具设计制作职业技能竞赛企业组优秀选手、浙江省箱包设计“意尔康杯”职业技能竞赛暨全国皮具设计制作职业技能竞赛箱包设计技术能手。

新秀集团制版组共有21名设计师,杨云作为负责人,不仅肩负集团产品设计重任,更肩负着设计人才培养任务。在设计领域,带徒弟比自己做事要多很多。即使这样,杨云依旧乐于给新人提供发展的机会,帮助他们不断成长,指导他们找准职业发展目标。杨云说:“我从来不用担心教会徒弟饿死师傅,只担心他们不能在有限的时间里学到更多的东西,创造出更大的人生价值。”在杨云的培养下,已经有5名徒弟能够独当一面,独立完成设计生产工作,为公司人才梯队培养作出了自己的贡献。

